

# 书香溢彩 关注学生情智和谐发展

## ——长征中心小学“校园吉尼斯 七彩乐园行”语文学科活动

青年报 杨蓓

一本书，就是一个神奇的世界；一次阅读，就是一场奇妙的旅行。幽幽墨香，回旋飘散；书香溢彩，阅动生活。

为了让学生感受阅读的魅力，进一步体验语文学习的乐趣；通过阅读丰富学生的生活，营造书香浓郁的学习环境，基于“情智和谐发展 成长与快乐同行”的办学理念，近日，普陀区长征中心小学“书香溢彩，阅动生活”语文学科活动拉开了序幕。

此次活动历时两周，根据学生的年龄特点，结合校级研究项目，各年级针对不同主题，开展了多种形式的探究式阅读。一、二年级“小阅读 大人生”；三、四年级“发现生活的美”；五年级“演绎生活的美”。

### 一年级“我爱我家”

为了让一年级的小朋友爱上绘本，更好地读绘本。校绘本项目组的老师们将《朱家故事》搬上了舞台，用别样的方式带着孩子们读绘本。

孩子们用心感受着绘本，更是在舞台上用稚嫩的声音讲述了属于自己家的故事。一(1)班冯依依说：“我喜欢一家人聚在一起，看电影就是一家人聚在一起做的事情。”一(2)班尹恩惠说：“我爱我的一家，我爱我的哥哥，感谢爸爸妈妈给我一个又帅气又

能保护我的哥哥！”一(3)班王姿谚说：“在爸爸妈妈的陪伴下，我不再害怕打针、吃药，我爱他们！”绘本的力量真是无限大。

### 二年级“我的梦想”

为了更好地指导家长开展亲子共读，校亲子阅读项目组邀请了儿童阅读专家赵小华老师，指导二年级的亲子阅读家庭，共读绘本《梦想家威利》。在赵老师指导下，家长和孩子不仅体会到了亲子共读的快乐，也让家长们认识了亲子共读的重要意义，学习如何更好地与孩子共读一本书。

活动结束后，孩子们都大喊出了心中的梦想。二(1)班的郝珈琦同学和大家分享了自己的梦想：“我想成为一名歌唱家，期待家人、朋友在台下为我鼓掌！”二(3)班的吴俊廷说：“我梦想成为一名魔术师，为人们创造惊喜，带去快乐。”二(6)班的王品懿说：“我梦想成为一名钢琴家，为了这个梦想，我会不懈努力。”家长们也感触良多。二(2)班蔡昕佑妈妈也感叹：“在父母的陪伴下读书，孩子读得更快乐，也更有兴趣。”二(5)班范恩希妈妈说：“亲子阅读不仅是陪伴，更为今后的亲子沟通埋下了爱的种子。”

### 三、四年级“热爱生活”

为了培养学生丰富的想象



力，提高文学审美情趣，学校还邀请了中国小作家协会上海写作中心主任唐小峰老师进行童谣讲座，带领学生阅读童谣，赏析童谣，模仿童谣，创作童谣。

孩子们细心观察，大胆想象，一首首灵动的小诗跃然纸上。活动结束后，三、四年级学生共创创作童谣501篇，创作热情高涨。三(3)班的韩天玥说道：“自己写诗，真正体验了‘我手写我心’，我好喜欢这次活动哦！”四(4)班的陈逸诺说：“用诗歌表达生活的点点滴滴，很有趣，读起来也很好玩！”

### 五年级“演绎生活”

五年级的学生，走近课文，与书中人物密语，更深刻地了解书中人物迥异的个性，随着跌宕起伏的情节体会人物的喜怒哀乐，进而编排课本剧，学生在这一过程中增强了理解能力、记忆力，表达能力和创作能力，全面提升了学生的语文素养，进而爱上阅读，爱上语文。

此外，本次学科活动，采用线上、线下阅读相结合的方式，各年级的孩子们都在《七彩阅读手册》上记录着阅读的点滴。三

至五年级更是以思维导图的形式呈现阅读成果，打开了阅读新视角。五(2)班张佳盈说：“自己制作思维导图，自己编写剧本，令我感觉既新奇又开心。”

本次学科活动，辐射全校五个年级，三十个班级，人人参与。活动中共评出10名擂主，每年级2名；77位学生荣获本次学科活动优秀展示奖；108位学生荣获《七彩悦读手册》展示奖。手捧书籍，就是手捧希望，每一位学生、教师，甚至家长们都在精彩纷呈的活动中收获与成长。

## 联建小学举办迎新研学活动 体验“小小进博会”孩子们收获满满

青年报 杨蓓

近日，联建小学举办“新时代，展风采”迎新年系列主题活动。当天活动分三大板块：大队集会、研学闯关、爱心义卖。在大队集会后，学校国际理解课程的两位主角“童童”“悦悦”带领大家参观了进博会的英国馆和中国馆，就此拉开了该校“一带一路”之“小小进博会”研学活动的序幕。

本次研学主题为一带一路之“小小进博会”，每个班级负责不同的国家展馆，展出该国的食品、特产、科技等前沿产品并设置关卡供研学闯关，教室外还布置了“加油站”，提供该展馆的相关知识介绍，完成后由展馆工作人员盖章。

活动中，二(5)班的印度飞饼摊位前人流如潮；三(6)班的韩国美食让大家垂涎欲滴；四(1)班的英式茶吧让人流连忘返；五(4)班的日本零食体验区引人驻足……

现场的活动嘉宾浦东教育国际交流中心李军副主任、上海市师资培训中心英配昌博士、普陀区教育学院季彩君博士在校领导陪同下，一起体验了各个国家的文化。学生完成研学闯关后凭借



研学护照兑奖，通过自己学习后得到的奖品一定更加珍惜！

在这趣味十足的“小小进博会”中，学生们近距离接触进博

会，对进博会有了更深入的了解，对国际理解有了更深的感悟。看看孩子们的笑容就知道每个人都收获满满！

## ■ 资讯

### 校园星歌声总决赛在沪举行

青年报 于诗婕

近日，2018校园星歌声全国总决赛在上海大学宝山校区体育馆拉开序幕。来自南京师范大学的选手“火华”凭借超凡的实力加冕全国总冠军，并获得由全民K歌提供的丰厚奖品及千万级曝光资源和个人EP录制权益。

在巅峰对决的擂台上，十位总决赛选手根据线上排名被分为“攻擂组”和“守擂组”，进行“十强亮相”“两两PK”“车轮对抗赛”共三个环节的比拼。东北赛区冠军予风唱起《母系社会》，中气十足、猛烈激昂，通过自己的演唱证明真正的硬核摇滚仍然年轻，赢得观众阵阵掌声，成

功晋级下一轮。

2018校园星歌声从海选阶段开始，经过赛区10强、全国10强的层层筛选，再到全国总冠军的诞生，历时三个多月，横跨东北、华中、西南等九大区域，途径32个省市，累计获得线上+线下的亿级曝光量，“释放你的K能量”“校园星歌声”等多个关键词引发千万网友互动热潮，热度更是从微博蔓延至微信、B站、知乎等各大社交娱乐平台，受到泛娱乐领域的广泛关注。此次活动由全民K歌联合腾讯王卡举办。赛事期间，校园星歌声在北京、广州落地的“K歌能量街”以有趣好玩、暖心应援的方式，为当地大学生带来“课堂外的乐趣”。

### 优衣库关注大学生设计创新

青年报 王娟

近日，第二届优衣库店铺设计大赛在同济大学举行了决赛评审和颁奖典礼。据了解，此次大赛由优衣库、同济大学设计创意学院、中国室内装饰协会共同主办，旨在与年轻一代共同探索以新材料、新技术、新理念，创造未来城市店铺新模式；同时激发年轻一代的创

意力量，为年轻人才打造展示创新和梦想的平台，共同助力让生活变得更加美好。

据了解，第二届店铺设计大赛从上海拓展至全国，吸引了全国高校300余个参赛队报名，来自全国各地的12强参赛选手集聚同济大学。决赛中，来自清华大学美术学院的《Show Field》作品获得了评委会的一致认可，获得了本次大赛的金奖。